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НОВІТНЯ НАУКА ТА СУЧАСНА ОСВІТА

ещодавно люди ще пишалися 
своїми перемогами над при-
родою. Природні ресурси зда-
валися нескінченними, а чис-
ленні зв'язки з природою іг-
норувалися. Протягом життя 

лише одного покоління наших сучасників 
до проблем людства додалася нова, не зо-
всім звичайна проблема. Уперше за свою іс-
торію воно змушене вдаватися до переоцін-
ки власного місця і значення в системі зем-
ної природи. Сучасна екологічна криза ви-
явилася явищем абсолютно нового поряд-
ку. По-перше, його походження пов’язане з 
тим, що світова популяція homo sapiens роз-
почала потужну перетворювальну діяль-
ність щодо біосфери, спрямовану виключно 
на задоволення власних потреб, по-друге, 
ця діяльність з роками тільки посилюється, 
по-третє, більшість наслідків такої діяль-
ності має незворотній вплив.

Хаотичне, некомпетентне використання 
природи призвело до виникнення системи 
надзвичайних ситуацій. Безумовно, багато з 
цих проблем сягають корінням углиб істо-
рії людства. Однак лише безпрецедентний 
розвиток продуктивних сил та їх функціо-
нування в умовах конкуренції, хаотичності, 
браку відповідних знань загострили ці про-
блеми та надали їм глобального змісту.
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Сьогодні проблема взаємозалежності 
суспільства і природи перебуває у центрі 
уваги світової спільноти. Продовжуєть-

ся поглиблене вивчення причин виникнен-
ня екологічної кризи, пошуків можливих 

шляхів виходу з неї, опрацювання й упро-
вадження суспільно-політичних заходів 
щодо збереження довкілля, відновлення 

зруйнованого навколишнього природного 
середовища. Водночас одним з найакту-
альніших питань виявляється проблема 
безпеки цивілізації. У людства з’явилася 
необхідність знайти реальні шляхи і за-

соби нейтралізації та подолання нега-
тивних екологічних тенденцій, що ста-

новлять реальну загрозу для його без-
печного існування. Тому формування еко-

логічної свідомості особистості, компе-
тентності, культури здійснення власної 
екобезпечної життєдіяльності є першо-

черговим і невідкладним завданням су-
часного екобезпечного розвитку. Забезпе-
чити таке формування покликана сучас-

на освіта, яка озброює людину необхід-
ними знаннями про особливості взаємодії 

суспільства і природи та наслідки його 
впливу на зовнішнє середовище. 

Н
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 Зазначені проблеми дають підстави по-
годитися з тим, що наявність загрози сис-
темної кризи для сучасної цивілізації поси-
лює інтерес до проблем безпеки, адже по-
при поширену думку, відповідно до якої 
технічні досягнення надають захищенос-
ті сучасній спільноті, людство залишаєть-
ся наодинці як зі стихійними лихами, які 
до сьогодні є мало вивченими і неперед-
бачуваними, так і потерпає від наслідків 
власного нераціонального впливу на на-
вколишнє середовище. Тому, як зазначає 
Н. Александрович, «в умовах пререходу 
до сталого розвитку, коли  єдиним імпера-
тивом екосоіального розвитку стає еколо-
гічна оптимізація антропогенної діяльнос-
ті, морально-особистісні якості людини на-
бувають особливого значення» [1, c. 82]. 
Саме тому як результат міжнародних до-
сліджень з’являється концепція людсько-
го розвитку, що була оприлюднена міжна-
родною організацією «Програма розвитку 
ООН – ПРООН» (United Development 
Program), де безпека людини визначаєть-
ся як право вибору в умовах свободи і захи-
щеності, а також повної впевненості у тому, 
що ці можливості збережуться і на завтра 
[2, c. 142]. 

Можна зазначити, що в історії соціуму 
не було ще проблеми настільки масштаб-
ної, багатоаспектної та складної, як еко-
логічна. Вона є своєрідним вузлом, у яко-
му переплітаються традиційно і життєво 
важливі питання виробництва, економі-
ки, освіти, охорони здоров’я, раціонально-
го природокористування, політики, наці-
ональної та загальнолюдської безпеки. На 
думку вчених, екологія сьогодні є певним 
інтегратором вітальних та духовних інтере-
сів людини.

Подолання сучасної кризової екологічної 
ситуації є складовою національної політики 
багатьох країн. Одне з основних завдань та-
кої політики полягає у кардинальній зміні 
ставлення людини до природи, формуванні 
екологічної культури, екологічної свідоміс-
ті, екологічного мислення. Важлива роль у 
цьому процесі належить навчальним закла-
дам усіх типів і рівнів акредитації, провідне 

місце серед яких, безумовно, посідає вища 
школа. 

Аналізуючи проблему наслідків гло-
бального впливу на природу, що постала 
перед суспільством на зламі тисячоліть, в 
сучасній літературі наголошується на не-
обхідності подолання усталеного людсько-
го егоїзму, невігластва, неосвіченості, неу-
свідомленості та непрофесіоналізму, «кож-
на з цих фундаментальних проблем має 
більш ніж очевидний екологічний аспект» 
Тому так нагально постала проблема орга-
нічного залучення екологічних компонен-
тів у загальноосвітянський процес та істот-
ного збільшення його дидактичного наван-
таження, втілення якого можливе лише за 
умови створення системи неперервної еко-
логічної освіти. Аналогічні підходи знахо-
димо й в інших дослідженнях [15].

Практика свідчить, що пізнання 
об’єктивних закономірностей взаємодії 
людини з природою відбувається в проце-
сі освітньої діяльності. Однією з провід-
них функції сучасної освіти визнано ви-
ховну. Аналіз шляхів удосконалення вза-
ємовідносин між людиною і природою до-
зволяє усвідомити, що цей процес відбува-
ється передусім через передачу необхідно-
го досвіду і знань засобами культури й осві-
ти. Це означає, що нові вимоги, які вису-
ває сучасна цивілізація, можуть бути зреа-
лізовані через зміни в змісті і формах осві-
ти. Відповідно сучасна освіта є не просто 
освітою, у межах якої здійснюється синтез 
природничо-наукових, соціогуманітарних 
і філософсько-світоглядних знань та кон-
цептуальних підходів, а стає новим сенсом 
і метою сучасного екологічного процесу, за-
собом збереження й розвитку людини. Су-
часний підхід до освіти зумовлений вимо-
гами часу і ґрунтується на формуванні еко-
логічної свідомості, вихованні особистос-
ті з екологічною світоглядною настановою, 
здатною будувати взаємовідносини з на-
вколишнім середовищем на гармонійних 
засадах. Чисельними дослідженнями дове-
дено, що здійснення таких екологічно об-
ґрунтованих взаємовідносини стає можли-
вим лише за умов екологічної грамотності і 
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лише в цьому випадку можуть бути зреалі-
зовані засади демократичного суспільства, 
й виникнуть передумови ефективно усува-
ти причини, а не наслідки. 

Таким чином, можна стверджувати, 
що провідною метою сучасної екологіч-
ної освіти є не просто усвідомлення но-
вітніх науково-екологічних розробок і до-
сягнень, а необхідність формування ново-
го екологічного мислення, яке зможе здій-
снити синтез наукового знання та етично-
го ставлення до навколишнього середови-
ща, необхідність «навчити жити» сучасну 
громадскість у реаліях сьогодення. На ви-
рішення цього завдання має бути спрямо-
вана оновлена й удосконалена система не-
перервної екологічної освіти, зокрема у ме-
жах вищої школи.

У цьому контексті слушним убачаєть-
ся зауваження Є. Єфімової про роль осві-
ти в цілому та екологічної освіти зокрема. 
Учена наголошує, що «саме вони покли-
кані виконати функції щодо зниження ри-
зиків від надзвичайних ситуацій природ-
ного і техногенного характеру, зокрема й 
глобального масштабу, вони мають забез-
печувати становлення екологічно орієнто-
ваного мислення, що є абсолютно необхід-
ною передумовою набуття людством, зо-
крема майбутніми фахівцями різних галу-
зей виробництва, навичок природовідпо-
відної практики, яка сприятиме оновленню 
всіх аспектів життєдіяльності суспільства» 
[7, с. 8–9].

Екобезпечний розвиток суспільства до-
сягається в результаті сукупної взаємо-
дії різноманітних життєвих чинників, най-
більш вагомими серед яких є: характер спо-
собу життя, загальна спрямованість вироб-
ництва та споживання, рівень культури 
особистості, екологічна розкритість свідо-
мості, зокрема, громадської думки, інфор-
мованості людей щодо стану справ в еко-
логічному вимірі, екологічної обізнанос-
ті тощо. Людина має достеменно знати не 
тільки про загальний екологічний стан на-
вколишнього середовища й екологічні за-
грози, які є або можуть виникнути у пер-
спективі, але й бути компетентною щодо 

їх застереження та вирішення. Формуван-
ня в особистості (і в суспільства загалом) 
свідомості, компетентності, культури здій-
снення (досягнення) власної екобезпечної 
життєдіяльності є першочерговим і невід-
кладним завданням сучасного екобезпеч-
ного розвитку.

Важливим у цьому плані є рівень еколо-
гічної спрямованості освіти. І це зрозумі-
ло. Адже саме через освіту, розпочинаючи з 
раннього дитячого віку, особистість освоює 
екологічні норми і правила, формує в собі 
(і втілює в практику) цінності і пріорите-
ти, ширше – культуру екобезпечного роз-
витку.

Отже, є підстави погодитися з думкою, 
що специфіка дидактичної проекції еколо-
гії на сферу освіти виявляється в тому, що 
утворена в результаті такої проекції осві-
та спрямована не стільки на формування 
відповідних знань, скільки на формуван-
ня комплексних особистісних якостей, що 
виходять за межі можливостей окремих на-
вчальних курсів і освітніх галузей, а освіта, 
таким чином, набуває екологічних ознак.

Сьогодні стає очевидним, що однією 
з найактуальніших проблем сучасності є 
проблема безпеки людської цивілізації. На-
самперед – це пошук шляхів і засобів ней-
тралізації і подолання негативних тенден-
цій, які становлять реальну загрозу для без-
печного існування суспільства.

Аналіз антропогенного впливу на при-
родні екосистеми свідчить, що швидкість 
деградації довкілля набула таких масш-
табів, що вийшла за межі швидкості біо-
логічного пристосування живих організ-
мів до середовища існування, тобто втра-
чена стійкість екосистем. «Якщо за акуму-
люючий показник антропогенного «тиску» 
на навколишнє середовище взяти здоров'я 
населення, то об’єктивні медичні дані свід-
чать про все зростаючий вплив екологіч-
них чинників на фізичний потенціал нашо-
го суспільства» [5, c. 12], – зазначає І. Воло-
шин. Тому на перший план стратегії вижи-
вання людства повинні висуватися питан-
ня екологічно безпечного існування (про-
живання) людини.
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Проблеми навколишнього середовища, 
як правило, впливають на життя країни як 
вирішальний чинник або як складова наці-
онального добробуту й потенційних мож-
ливостей держави. Отож національна й 
міжнародна безпека неможлива без ураху-
вання екологічного чинника. Це призвело 
до формування нового напряму в екологіч-
ній сфері діяльності – екологічна безпека.

Як зазначають автори підручника «Еко-
логічне право України», екологічна безпе-
ка (екобезпека) являє собою «соціопри-
родну та наукову реальність, є об'єктом до-
слідження різних наук (природничих, соці-
альних, юридичних та ін.), оскільки охоп-
лює складний комплекс взаємозв'язків лю-
дини з навколишнім природним середови-
щем» [6, c. 115]. 

Екологічна безпека для людини – це 
кількісна оцінка можливих змін у природ-
них комплексах і екосистемах, за яких не по-
рушуються їх основні структурні і функціо-
нальні характеристики, тобто стан, за якого 
взаємодія природного комплексу і людини 
визначається як стійкий. Такий стан є мож-
ливим лише за умови усвідомлення особис-
тістю природного середовища як соціаліза-
ції природи та набуття нею екологічної сві-
домості та культури, які повинні проявляти-
ся в екологічній поведінці особистості.

Екологічна поведінка – система 
взаємопов’язаних дій, у яких реалізується 
освіченість людини щодо закономірностей 
функціонування довкілля, бережливе став-
лення до нього.

Вона визначається сукупною дією бага-
тьох прямих і спонукальних чинників. До 
прямих чинників екологічної поведінки на-
лежать: природне середовище, безпосеред-
ньо створене людиною технологічне й ур-
банізоване середовище, технологічні чин-
ники та ін. Спонукальні чинники охоплю-
ють соціальну структуру суспільства, рі-
вень розвитку демократії, сутність і струк-
туру влади та управління, культурні тради-
ції, моральні норми тощо.

Ціннісне ставлення до природи форму-
ється в процесі екологічного виховання і 
виявляється у таких ознаках: 

– усвідомлення функцій природи в жит-
ті людини, самоцінності природи;

– почуття особистої причетності до збе-
реження природних багатств, відповідаль-
ності за них; 

– здатність особистості гармонійно спів-
існувати з природою; 

– поводитися компетентно, екологічно 
безпечно; 

– критична оцінка споживацько-ути-
літарного ставлення до природи, яке при-
зводить до порушення природної рівнова-
ги, появи екологічної кризи; 

– уміння протистояти проявам такого 
ставлення доступними способами;

– активна участь у практичних природо-
охоронних заходах; 

– здійснення природоохоронної діяль-
ності з власної ініціативи; 

– посилене екологічне просвітництво. 
Ціннісне ставлення до природи і сфор-

мована на його основі екологічна культура 
є обов'язковою умовою сталого розвитку 
суспільства, узгодження економічних, еко-
логічних і соціальних чинників розвитку. У 
навчальних закладах екологічна культура 
реалізується через: 

– екологічні гуртки, об’єднання, товари-
ства охорони природи, екологічні агітбри-
гади, екологічні табори; 

– науково-дослідну та пошукову роботу 
Малої академії наук; 

– виховну роботу екологічного спряму-
вання; 

– проведення масових форм природо-
охоронної роботи, зокрема і практично-
го спрямування щодо озеленення, благоу-
строю території навчального закладу та ін. 

У річищі «Педагогіки переживань» 
працює так звана «лісова педагогі-
ка». У центрі її уваги лежать залежнос-
ті між людиною і навколишнім середо-
вищем, проблеми використання лісових 
багатств. «”Лісові школи” забеспечують 
безпосереднє спілкування з навколиш-
нім середовищем, з природою різним ко-
лам суспільства різного віку від 8 до 80 
років. У діяльності цих шкіл прослідко-
вується тенденція до посилення духов-
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них і естетичних цінностей екологічної 
освіти» [4, c. 48].

Згідно з сучасними вимогами, ще в по-
чатковій школі спрямовують світогляд 
учнів на цілісність і тісний взаємозв'язок 
рослинного і тваринного світу та компо-
нентами і явищами неживої природи – во-
дою, світлом, температурою, зміною пір 
року тощо.

У дошкільному навчальному закла-
ді екологічна компетентність вихованців 
формується в процесі їхньої життєдіяль-
ності згідно з вимогами базової програми і 
спрямована на виховання емоційного став-
лення до природи. Найбільш поширеними 
формами роботи з дошкільного екологіч-
ного виховання є: спостереження, екскур-
сія та прогулянка на природу, праця на ді-
лянці та в “живому куточку” та ін. Важли-
вим компонентом є репродуктивна діяль-
ність дітей, пов'язана з розповіддю про по-
бачене в природі, малювання, ліплення, ро-
бота з природним матеріалом. У старшій 
школі екологічна компетентність форму-
ється в процесі суспільно-корисної праці – 
робота на ділянках, озеленення навчальних 
кабінетів та ін.

Спланувавши тематику виховних го-
дин, екскурсій, щоденних прогулянок, час 
відведений для вивчення уроків (виконан-
ня домашнього завдання), дозвілля, відпо-
чинку, учитель або вихователь організовує 
учнів не тільки на вивчення і засвоєння те-
оретичної інформації, а й на виконання до-
ступних їхньому вікові практичних при-
родоохоронних завдань. Такими, напри-
клад, можуть бути: догляд за зеленими на-
садженнями на території навчального за-
кладу та квітами в приміщенні, підгодівля 
зимуючих птахів, виготовлення й розвішу-
вання штучних гніздівель, догляд за клас-
ним/шкільним  куточком живої природи 
тощо. 

Навчально-виховний процес навчаль-
ного закладу, використовуючи навчальний 
матеріал з дисциплін природничих та гу-
манітарних циклів, формує в учнів досвід 
правильного використання природних цін-
ностей.

Отже, сформувати сучасний екологіч-
ний світогляд особистості можливо за умо-
ви реалізації концептуального положення: 
«сім'я – дошкільна установа – школа – по-
зашкільний та вищий навчальні заклади», 
яке спрямоване на неперервну, логічно об-
ґрунтовану освіту дитини змалку до про-
фесійної орієнтації. Таким чином сучасна 
загальна освіта перетворюється на еколо-
гічну освіту. «Гадаємо, – писав В. Сухом-
линський, – що школа майбутнього пови-
нна найповніше використовувати для гар-
монійного розвитку людини все, що дає 
природа і що зможе зробити людина для 
того, щоб природа служила їй. Уже через це 
ми повинні берегти і поповнювати природ-
ні багатства, які маємо» [3, c. 25].

Велика роль у формуванні знань і навичок 
з екології досягається навчальними заклада-
ми безпосередньо через залучення дітей до 
гурткової роботи еколого-натуралістичного 
спрямування та участі в різноманітних захо-
дах як форми організації позашкільної осві-
ти та екологічної культури [14]. 

Фундамент екологічної культури, як і 
екологічної свідомості, закладається в ди-
тинстві. І тут першочергова роль належить 
сім’ї. Особливе місце у формуванні еколо-
гічної культури відводиться загальноосвіт-
ній середній школі, адже культура й осві-
та – це макро- і мікросвіти, що симетрично 
відбивають один одного. Вивчення в шко-
лі природничих наук формує основи еко-
логічних знань та наукові засади приро-
докористування. Природоохоронні знання 
необхідні для вдосконалення навчально-
виховного процесу, формування цілісної 
картини світу. Екологічна освіта і вихован-
ня в школах реалізуються неперервно і по-
слідовно, комплексно і на міжпредметній 
основі і формують певні переконання від-
повідно до набутих знань, а також прак-
тичні навички й активну життєву пози-
цію щодо збереження природи. Відповідно, 
така освіта має містити екологічну куль-
туру і виховання, адже екологічна культу-
ра, освіта і виховання – це категорії, які ві-
дображають певну етапність у формуванні 
людської особистості. 
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Екологічна освіта представлена систе-
мою знань, спрямованих на засвоєння те-
орії і практики загальної екології, включає 
елементи географічних, біолого-медичних, 
геохімічних, соціально-економічних і тех-
нічних галузей знань. 

 «Екологічне виховання, на думку В. Па-
ламарчук, – це формування в індивіда мо-
ральних принципів, що визначають його 
позицію та поведінку у сфері охорони до-
вкілля та раціонального використання 
природних ресурсів» [16, c. 15]. Екологічне 
виховання здійснюється посередництвом 
впливу на свідомість у процесі формуван-
ня особистості з метою розвитку соціально-
психологічних установок і активної грома-
дянської позиції.  

Екологічна культура – складова части-
на загальноосвітньої культури, характери-
зується глибоким і узагальнюючим осмис-
ленням важливості екологічних проблем у 
майбутньому розвитку людства. 

Екологічна освіта озброює людину необ-
хідними знаннями про особливості взаємодії 
суспільства і природи, хід природних проце-
сів, вплив на них антропогенних навантажень 
і несприятливих наслідків такого впливу. 

Екологічне виховання формує певні на-
вики поведінки людини в природному се-
редовищі. І тільки осмислена поведінка в 
природі  відповідно до отриманих знань і 
навичок є свідченням екологічної культу-
ри особистості. 

Триєдність екологічної освіти, вихо-
вання і культури передбачає їх послідов-
ний взаємопов’язаний розвиток. Кожен із 
зазначених компонентів займає відведе-
ну йому екологічну нішу, а процес форму-
вання можна вважати цілеспрямованим за 
умови поточної реалізації освітніх і вихов-
них екокультурних завдань. 

Екологічну культуру розуміють як ці-
лісну систему, яка складається з екологіч-
них знань; екологічного мисленням; куль-
тури вчинків; культури екологічно виправ-
даної поведінки й характеризується ступе-
нем перетворення екологічних знань, мис-
лення, культури почуттів у щоденну норму 
вчинків. 

Проявом екологічної культури є еколо-
гічно обумовлена діяльність. 

Формування екологічної культури осо-
бистості як мети екологічної освіти перед-
бачає комплексний вплив на сфери сві-
домості: когнітивну, афективну, діяльну. 
Отже, екологічна освіта повинна охоплю-
вати загально-наукові, морально-естетичні 
і практичні аспекти. Провідним принци-
пом екологічної освіти і виховання є прин-
цип: мислити глобально – діяти локально. 

Практична реалізація завдань і мети еко-
логічної освіти в сучасних навчальних за-
кладах будується на таких засадах: комп-
лексного розкриття проблем охорони при-
роди; взаємозв'язку теоретичних знань з 
практичною діяльністю учнів у цій сфері; 
залучення екологічних аспектів у струк-
туру предметних, спеціальних узагальню-
ючих тем та інтегрованих курсів, які роз-
кривають взаємодію суспільства і природи; 
поєднання аудиторних занять з безпосе-
реднім спілкуванням з природою (екскур-
сії, трудові екологічні практикуми, польо-
ві табори тощо); використання проблемних 
методів навчання (рольові ігри, екологічні 
клуби та ін.); поєднання класної та поза-
класної природоохоронної роботи.

Таким чином, бачимо, що екологічна 
культура, екологічна свідомість формуєть-
ся тільки шляхом тривалого й поступово-
го пізнання довкілля. Це складний багато-
гранний психолого-педагогічний процес, 
що починається з раннього дитинства. Ві-
домо, чим швидше розпочинається навчан-
ня, тим кращими бувають результати. До-
ведено також, що «елементарні і наочно 
продемонстровані взаємозв’язки природ-
них явищ доступні вже дітям дошкільно-
го віку» [8, с. 89]. Тому це може бути прак-
тична діяльність природоохоронного спря-
мування, безпосереднє спілкування з при-
родою чи просто словесна інформація про 
неї, поєднання з іншими засобами впливу, 
наприклад з музикою, малюванням, поезі-
єю, сюжетно-рольовими іграми відповідної 
тематики тощо. 

Любов до природи слід виховувати з ран-
нього дитинства. «Дітей, що не вміють ще 
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ходити, – писав Г. Ващенко, – треба частіше 
виносити на свіже повітря, щоб вони мо-
гли бачити рідне небо, дерева, квіти, різних 
тварин. Все це залишається в дитячій душі, 
осяяне почуттям радості, і покладе основи 
любові до рідної природи» [3, c. 26].

В екологічному вихованні особливого 
значення набувають предмети природничо-
географічного циклу. Біологія і географія 
розкривають дітям світ рослин, тварин, се-
редовище, що їх оточує. Фізика і хімія да-
ють комплекс політехнічних знань, наукові 
засади і принципи сучасного виробництва. 
«Як приклад, зазначає О. Ковтун, можна 
навести дослідження будови властивостей, 
методи добування і використання природ-
них барвників, біополімерів, комплексне 
дослідження низькомолекулярних біоре-
гуляторів, що містяться в рослинній сиро-
вині» [12, c. 112]. Історія і правознавство 
показують неприпустимість варварсько-
го ставлення до природи. Предмети есте-
тичного циклу розкривають естетичну сут-
ність природи, її неповторну красу, вплив 
на людину. Важливу роль у формуванні 
екологічної свідомості відіграє залучення 
учнів до природоохоронної діяльності: са-
дівництво, робота в мисливських господар-

ствах, робота на учнівській ділянці та ін.; 
робота санітарних загонів захисту довкіл-
ля, які виявляють ступінь забруднення по-
вітря, води, зон відпочинку; загонів для бо-
ротьби з браконьєрами (діють при лісни-
цтвах і рибгоспах); групи швидкої допомо-
ги звірам і птахам у зимовий період; кутки 
природи в школах, будинках школярів.

З природоохоронною роботою пов'язана 
туристично-краєзнавча робота з дітьми, 
спрямована на прищеплення їм навичок 
правильної поведінки в місцях відпочинку, 
у лісах і на річках та ін. 

Результат екологічного виховання – 
сформована екологічна культура людини, 
що характеризується різнобічними глибо-
кими знаннями про навколишнє середови-
ще (природне і соціальне); наявністю світо-
глядних ціннісних орієнтацій щодо приро-
ди; екологічним стилем мислення і відпо-
відальним ставленням до природи та сво-
го здоров'я; набуттям умінь і досвіду ви-
рішення екологічних проблем (насампе-
ред на місцевому та локальному рівнях); 
безпосередньою участю у природоохорон-
ній роботі; передбаченням можливих не-
гативних віддалених наслідків природо-
перетворювальної діяльності людини.
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